
 
 
 

Brüsszel, 2023. február 22. 

 

Mesterséges intelligencia az európai piacgazdasági környezetben 

 

A mesterséges intelligencia (Artificial Intelligence - AI) napjaink egyik legjelentősebb technológiai 

fejlesztése. Az AI többek között megváltoztatja a munkavégzés, a termelés és a kommunikáció módját, 

a vállalatok gazdasági sikerességét. A mesterséges intelligencia óriási potenciállal rendelkezik a mai 

munkahelyek kialakításában. Valószínűleg az AI rengeteg új munkalehetőséget fog teremteni és hatással 

lesz bizonyos feladatokra, vagy akár bizonyos szakmák meg is szűnnek. Ha bölcsen alkalmazzák, akkor 

a mesterséges intelligencia képes lesz hozzájárulni jó munkakörülmények kialakításához és minőségi 

munkahelyek megteremtéséhez az európai munkavállalók részére, valamint nagyban hozzájárulni a 

vállalatok versenyképességéhez. Ugyanakkor negatív hatásai is lehetnek az alkalmazottak tekintetében 

például a munkavállalók autonómiájának gyengüléséhez és a nehezebben történő munkába álláshoz 

vezethet a folyamat, ezért kell segítenie a technológiai változások előnyeinek kiaknázását hozzájárulva 

a minőségi foglalkoztatáshoz egy jól működő szociális párbeszédnek. 

 

A foglalkoztatásban bekövetkező változások kéz a kézben járnak, és együtt valósul meg a fennmaradó 

munkahelyek felértékelődésével, például további képzettség és alkalmazkodás szükséges az új 

technológiákhoz. A kihívást azt jelenti, hogy azok, akik ma olyan munkakört töltenek be, amelyre 

később hatással lesz a mesterséges intelligencia, az új és átalakult munkakörök betöltéséhez rendelkezni 

fognak-e a szükséges képzettséggel, illetve a digitális átalakulás által teremtett munkákhoz is tudnak-e 

a későbbiekben alkalmazkodni. A digitális átalakulásnak és vele együtt a mesterséges intelligenciának 

a következőkre van szüksége: emberközpontú megközelítés, különösen mindazok alapvető jogok 

tiszteletben tartása tekintetében, amelyeket a vonatkozó nemzeti és európai jogszabályokkal kell 

összhangban biztosítani. A mesterséges intelligencia képes hozzájárulni egy vállalat gazdasági 

sikeréhez, valamint a jó munkavégzéshez, a jó munkakörülményekhez, a munkahelyi egészséghez és 

biztonságos munkakörnyezethez. Az egyik legfontosabb kihívást a társadalmi partnerek közös munkája 

jelenti, azért hogy a jövőbeni munkavállalók számára méltányos megoldások kidolgozására kerüljön 

sor. Ebben a tekintetben időszerű a készségigények időben történő előrejelzése, és a meglévő munkaerő 

előre tekintő átképzése.  

Ez alapvető fontosságú cél mindenki számára egy működő képes mesterséges intelligencia sikeres 

bevezetéséhez. 

 

E közös elemzés hatására a piacgazdasági elbánásban részesülő iparágak szociális partnerek 

megállapodtak a megvalósítandó célkitűzésekben, amelyek fontosak lesznek a vita szempontjából és 

amelyek megérdemlik a figyelmünket. A közös nyilatkozat célja, hogy iránymutatást nyújtson az 

európai piacgazdasági ágazat szociális partnerek számára azzal kapcsolatban, hogy a munkahelyeken 

hogyan közelítsék meg a mesterséges intelligenciával kapcsolatos kérdéseket. Ezek a következtetések 

ugyanabban a szellemben készültek, mint az Európai Szociális Partnerek Keretmegállapodás az ESZSZ, 

a BusinessEurope, a CEEP és a SME united közötti megállapodások. 

 

 

1. Munkahelyi biztonság és egészségvédelem 

 

Óriási a potenciális előnye a mesterséges intelligenciának a munkahelyi biztonság és egészségvédelem 

területén - különösen a robotikával kombinálva. A veszélyes feladatok és a veszélyes környezetben 

végzett feladatok helyettesíthetők és gépekre bízhatók, ezzel hozzájárulva az ember számára az 

egészségesebb és biztonságosabb munkavégzéshez és munkakörnyezethez. A mesterséges intelligencia 

alkalmazása érzékelőkkel és előre meghatározott parancsokkal kombinálva tovább javíthatja a 



munkavédelmet, például csökkenti a különböző kockázatoknak való kitettséget vagy akár az 

egészségtelen környezetet. 

Az egyre mobilabb és együttműködőbb mesterséges intelligenciával támogatott robotok új 

munka körülményeket teremthetnek, új munkalehetőségeket pl. olyan munkavállalók számára, akik 

fogyatékosággal élnek. Ebben az értelemben a szociális partnerek és az európai piacgazdasági 

elbánásban részesülő iparágak szociális partnerei támogatják az emberi munkát kiegészítő és segítő 

mesterséges intelligenciát. A digitális munkahelyi megoldásoknak a termelékenység és a minőség 

javítására kell irányulniuk.  

Ezen kívül alapvető fontosságú garantálni, hogy az emberek kezében maradjon az irányítás, és hogy a 

technológiai fejlődés az emberek javát szolgálja. 

A digitális megoldásoknak ki kell egészíteniük és gazdagítaniuk kell az emberi részvételt. 

Az ember-gép együttműködés a megosztott munkakörnyezetben új kockázati típusokhoz vezethet, 

amelyekkel foglalkozni kell. Az alapvető elv a koncepció. A gépek használatának alapelve hogy a 

gyártók és a munkáltatók számára megköveteli, hogy a kockázat kiküszöbölése vagy csökkentése legyen 

a cél függetlenül az alkalmazott technológiától. A munkahely és a mesterséges intelligencia 

alkalmazásával kapcsolatban ezt uniós keretirányelv határozza meg, amely a munkavédelmi 

kockázatokra vonatkozik. 

Függetlenül attól, hogy milyen technológiát használnak biztosítani kell, hogy az új típusú kockázati 

elemek minden típusát azonosítani és kezelni kell. A kockázatot el kell kerülni. Ha ez nem lehetséges, 

akkor korlátozni kell a belső biztonság, ellenőrző eszközök vagy más műszaki intézkedések 

alkalmazásával. Ezeket az elveket gépi tanulásra és az önfejlesztő algoritmusokra is alkalmazni kell. 

Minden rendszernek rendelkeznie kell céllal és határral, amelyeket világosan meg kell határozni, 

különösen a végfelhasználók által megadott ipari specifikációkon keresztül. 

A munkahelyeken történő mesterséges intelligencia rendszerek bevezetésekor minden esetben a nemzeti 

szabályoknak megfelelően a munkavállalókkal, vagy a munkavállalók képviselőivel folytatott 

konzultációnak kell alávetni. A munkáltatók felelőssége, hogy megtegyék a munkavállalók védelméhez 

szükséges intézkedéseket. Konkrétan a robotrendszer létrehozásának előkészítését megelőző 

kockázatelemzésre vonatkozóan például biztosítani kell, hogy a munkaterület egyértelműen meg legyen 

határozva, és az emberi biztonsághoz kell igazítani (ergonómiai szempontok, közelség, a mozgások 

összessége közötti összhang, a robotgépek mozgása a robotok mozgása között), nem pedig a robot 

technológiai képességei a meghatározóak. Az indokolatlan fizikai és kognitív munkaterheléssel 

kapcsolatos problémát szükséges kezelni. Ez a robotika alkalmazás sikerének és elfogadhatóságának 

egyik feltétele. A gépi tanulás és az önfejlesztő algoritmusok, amelyek ezeket a szempontokat nem 

integrálták később kognitív alul terheltséghez és a dolgozó íróasztal melletti munkavégzéshez is 

vezethetnek, és csökkenthetik a kapcsolatot a többi munkavállalóval vagy a vezetővel. Emellett a 

munkát ismétlődőbbé tehetik, és a munka monotonitásához vezethetnek. Ez növelheti a pszicho szociális 

kockázatokat, például az elszigeteltséget, a fáradtságot és a munka minősége érezhető változásához 

vezethet. Ugyanakkor a munkavállalók erősen monoton  munkájára történő  redukálása, az automatizált 

rendszerekre való redukálása megelőzhető és meg is kell akadályozni. Miközben a munkavállalók 

mentesülnek a rutinfeladatok terhe alól a nagyobb kihívást jelentő feladatokra tudnak koncentrálni. 

Emellett azt is fontos biztosítani, hogy a vállalat tapasztalatát képező ipari know-how ne tűnjön el. A 

szoftverrendszer - bármilyen autonóm és kifinomult legyen is - soha nem lesz képes felvenni a versenyt 

az intelligenciával és az ipari kultúrával.  

Az automatikus adatkezelés bármennyire is erős, nem tud mindent elvégezni. 

Ahhoz, hogy az AI hozzájáruljon az értelmes és biztonságos munkakörnyezethez a dolgozót és a 

munkáltatót megfelelően ki kell képezni, és mindig lehetőséget kell biztosítani arra, hogy a 

munkafolyamatok mellett továbbra is megőrizhessék az ellenőrzést a gép felett. Az ember és a gép 

mozgástere, valamint az alkalmazkodóképesség és a hibatűrés lehetőségeit átlátható módon kell 

értékelni. A munkavállalónak mindig tisztában kell lennie a digitalizált folyamatba való beavatkozás 

lehetőségével és módjával. 

 

A Ceemet és az industriAll Europe egyetért abban, hogy a szociális párbeszéd a nemzeti gyakorlatnak 

megfelelően egy fontos eszköze a biztonságos és egészséges munkakörnyezethez való hozzájárulásnak. 

Ez előfeltétele annak, hogy a fenntartható mesterséges intelligencia folyamatok az iparban, az ipar 

versenyképességének javítása érdekében és a munkahelyek megőrzését támogassa az Európai Unióban. 



 

A Ceemet és az industriAll Europe támogatja a munkavállalókkal és képviselőikkel való korai 

konzultációt amikor új mesterséges intelligencia rendszerek bevezetéséről döntenek, beleértve a 

tervezést is, az összes érintett szereplőre vonatkozó előírások elkészítése, a rendszer fejlesztése és 

telepítésére vonatkozóan. Ez a kétségtelenül növeli a technológiába vetett bizalmat és segíti a 

munkavállalókat abban, hogy teljes mértékben kihasználhassák a technológia képességeit. 

 

 

 

2. Humánerőforrás-gazdálkodás 

 

A mesterséges intelligencia a humánerőforrás-gazdálkodásban (HRM) hasznos eszköz lehet, mivel 

helyettesíti az ismétlődő és időigényes feladatokat, például a szabadságok vagy a bérszámfejtés 

kezelését. A munkaerő-toborzás során segíthet a megfelelő egy adott pozícióra alkalmas jelöltek 

kiválasztásában. A mesterséges intelligencia támogathatja a munkavállalókat a jelentkezési 

folyamatban, azaz olyan készségek azonosításával, amelyekre egyébként nem is gondoltak volna. 

A személyre szabott készségfejlesztés a munkavállalók egyéni karrierépítésében is segíthet. 

A mesterséges intelligencia a humánerőforrás-menedzsmentben különösen érzékeny kérdés, mivel a 

munkavállalók bizonyos érdekeit figyelmen kívül hagyhatja. A mesterséges intelligencia által nyújtott 

kimenet minősége a rendszerbe táplált adatok minőségétől függ. Ha a bemeneti adatok hibásak, a 

mesterséges intelligencia által adott ajánlások nem lesznek megfelelőek, torzulni fognak. 

Az adatkészleteket rendszeresen át kell vizsgálni a torzítások szempontjából. Annak megakadályozása 

érdekében, hogy egy algoritmus elfogult döntéseket hozzon, a végső döntést szükség esetén az embernek 

kell meghoznia. Az embernek pedig megalapozott döntést kell hoznia: ellenőriznie kell az ajánlásokat 

a lehetséges torzítások tekintetében, a szellemi tulajdont, az etikai elvek figyelembevételére is 

tekintettel. A mesterséges intelligenciát alkalmazó rendszereknek a munkahelyi használat során 

összhangban kell lenniük a GDPR-rel. A személyes adatok feldolgozására használt rendszereknek meg 

kell felelniük az összes vonatkozó nemzeti és nemzetközi jogi szabályozásnak. 

A rendszerekbe vetett bizalom erősítése érdekében a munkavállalóknak mindig tisztában kell lenniük 

azzal, hogy az adataikat hogyan gyűjtik és használják, különösen akkor, amikor a mesterséges 

intelligenciát a megfigyelésükre vagy profilalkotásukra használják, vagy amikor az a munkavállalókkal 

kapcsolatos döntések meghozatalát javasolja. A nyomon követésnek célzottnak kell lennie, és mindig 

világos és elfogadott célt kell szolgálnia, korlátlanul. A megfigyelést meg kell akadályozni, ha az az 

emberi méltóságot érinti. Továbbá, 

megfelelő és átlátható mechanizmusoknak kell rendelkezésre állni arra, hogy a mesterséges 

intelligencián alapuló döntések visszavonását kérhessék a törvény által előírtaknak megfelelően, az 

algoritmikus döntéshozatal nemkívánatos kimenetelű eredményei visszafordíthatók és megbízhatók 

legyenek. 

A HR-ügyekben a szociális párbeszéd fontos szerepet játszik a következő kérdésekkel kapcsolatos 

kérdések kezelésében adatok, hozzájárulás és a magánélet védelme. Szociális párbeszéd hozzáadott 

értéket teremtő eszköz a következők megvitatásához a digitális átállás általános szempontjai a 

foglalkoztatással összefüggésben kapcsolatok keretében. 

 

3. Adatok és adatvédelem 

 

Mivel a mesterséges intelligencia adatintenzív, az adatok kezelésével és védelmével kapcsolatos 

kérdések 

fontosak. Alapelvként az adatok felhasználásának jogszerűen, tisztességesen és átláthatóan kell 

történnie. Mivel a GDPR teljes mértékben alkalmazandó a munkaviszonyra is, a megbeszélésekről, a 

személyes adatok jellegéről, az adatgyűjtés tárgyáról, az adatok minimalizálásáról, de az 

elszámoltathatóságról is a fontos ebben a témában egyetérteni. Az adatgyűjtés célját konkrét és átlátható 

adatgyűjtéshez kell kötni. Az adatokat soha nem szabad egy lehetséges, meghatározatlan céllal 

indokolni, különösen nem a GDPR-rel összefüggésben. Az adatvédelmi hatás vizsgálatoknak 

naprakésznek és könnyen elvégezhetőnek kell lenniük minden érintett számára hozzáférhetőnek kell 



lennie. Az adatvédelemnek minden esetben kiemelt témának kell lenni már egy új adatfeldolgozó 

rendszer beszerzésének korai szakaszában. 

Az általános adatvédelmi rendelet 88. cikkével összhangban a szociális partnerek kollektív 

szerződésekben állapíthatják meg, hogy a munkavállalók milyen személyes adatokkal kapcsolatos 

jogainak és szabadságának védelmét biztosító különleges szabályokat állapíthatnak meg a 

munkaviszony keretében történő adatfeldolgozással összefüggésben. 

 

A hírlevél gépi fordítással készült.  



 

 

4. Szakismeretek 

 

A munkahelyen a megfelelő készségek megléte döntő fontosságú lesz az AI4 sikeres végrehajtása 

szempontjából. A vállalatoknak, a munkavállalóknak, a szociális partnereknek, az oktatási 

intézményeknek és a kormányoknak a következőkre kell vállalkozniuk: óriási erőfeszítéseket kell 

tenniük a jelenleg tapasztalható készséghiány áthidalására, a meglévő munkaerő átképzésére. 

A digitális átállás szempontjából kulcsfontosságú a meglévő munkaerő továbbképzése, valamint a 

jövőbeli készségigények korai szakaszban történő előrejelzése. A készségfejlesztés integrált 

megközelítését kell kidolgozni a korai gyermekkori oktatástól kezdve az egész életen át tartó tanulásig 

annak biztosítása érdekében, hogy hogy a mai tanulók készen álljanak arra, hogy elsajátítsák a holnap 

technológiáját. Az integrált megközelítésnek továbbá arra is kell törekednie, hogy leküzdje a nemek 

közötti egyenlőtlenséget az oktatásban, és hozzájáruljon az igazságosabb és befogadóbb 

munkaerőpiachoz. 

A politikai döntéshozóknak masszívan be kell fektetniük többek között a STEM-hez kapcsolódó 

tudományágakba, a szakképzésbe és a tanulmányokba, amelyek kritikusak a piacgazdasági elbánásban 

részesülő iparágak számára. Ezen kívül kommunikációs kampányokat kell indítani annak érdekében, 

hogy a nőket és a fiatalokat támogassák a STEM-hez kapcsolódó szakképzésben, tanulmányokban.  A 

munkavállalók és a vállalatok segítése érdekében a szociális partnereknek a nemzeti szintű ipari 

kapcsolati rendszereknek megfelelően közösen dolgozzanak ki konkrét készségfejlesztési terveket a 

jelenlegi és a jövőbeli változásokhoz. A mesterséges intelligencia készségekkel kapcsolatos képzésnek 

a tanulási eredményekre kell összpontosítania és teljes képesítéshez kell vezetnie, a megszerzett 

készségek tanúsításával elismert, átlátható és egyértelmű elismerésen alapuló képesítést eredményezzen, 

amely lehetővé teszi az összehasonlíthatóságot. 

A kollektív szerződések hozzáadott értéket képviselő eszközként szolgálnak a piacgazdasági elbánásban 

részesülő iparágak készségszükségleteinek meghatározásához és kezeléséhez, és a meglévő munkaerő 

képzettségébe történő befektetéseinek irányításához. Ilyen jellegű megállapodások már léteznek néhány 

tagállamban. A szakoktatási és szakképzési, valamint az átképzési és képzési rendszerek általában véve 

a szociális párbeszédre és a szociális partnerek szoros bevonására épülnek. 

Fel kell mérni, hogy a közeljövőben milyen készségekre és kompetenciákra lesz szükség, és hogyan 

lehet biztosítani, hogy ezeket a készségeket és kompetenciákat átadják. Alapvető fontosságú lesz annak 

biztosítása, hogy elegendő erőforrás álljon rendelkezésre a képzésre. Bármilyen nemzeti vagy uniós 

szintű kezdeményezés nem avatkozhat bele a vállalatok autonómiájába, a szociális partnerek 

autonómiájába csak akkor, ha a meglévő munkaerőnek lehetősége van időben elsajátítani a működéshez 

szükséges készségeket, 

az újonnan bevezetett technológia működtetéséhez szükséges ismereteket. Ebben az esetben 

garantálható a zökkenőmentes átmenet.  

Tény, hogy ma az az embereknek csak 54%-a rendelkezik alapvető digitális készségekkel. IndustriAll 

Europe 

és a Ceemet ezért támogatja az EU Bizottság célkitűzését, amely szerint 2030-ra az európai lakosság 

80%-a alapvető digitális ismeretekkel rendelkezzen. A Szociális partnerek fontos szerepet fognak 

játszani e cél elérésében azáltal, hogy segítik a szükséges készségek és képesítések meghatározását, 

valamint, hogy célzottan meghatározzák meghozandó intézkedéseket. 

A jövő munkaköri leírásai változni fognak és a készségekkel kapcsolatos követelmények is. A szociális 

partnerek ezért közösen dolgozzanak a holnap munka világának leírásán, hogy megvitassák azokat a 

munkaköri profilokat, amelyek a jövőben relevánsak lesznek, és hogy fog kialakulni az AI-alapú 

iparágba való átmenet. Időszerű a holnap készségigényeinek időben történő előrejelzése, valamint a 

meglévő munkaerő előre tekintő felmérése a mindenki számára működőképes mesterséges intelligencia 

sikeréhez. A foglalkoztatás előre tervezése és a készségek tervezése kulcsfontosságú lesz a jövő 

készségigényeinek valamint az egész életen át tartó tanulásnak, és az egész életen át tartó tanuláshoz 

való hozzáférésnek az összehangolásához. A folyamatos képzés minden munkavállaló számára 

elengedhetetlen függetlenül kortól, nemtől, foglalkoztatási státusztól vagy állampolgárságtól. 

  



 

Következtetések: 

 

A Ceemet és az industriAll Europe egyetért abban, hogy a szociális párbeszéd a legalkalmasabb arra, 

hogy a foglalkoztatással kapcsolatos valamennyi kérdéssel foglalkozzon, a technológia valamennyi 

aspektusával, beleértve az egyenlőtlenséget, a készségeket, a munka jellegét, a munkaszervezést és a 

szociális párbeszédet és a megkülönböztetést. A folyamatos át- és továbbképzés a sikeres munka 

előfeltétele a mesterséges intelligencia sikeres munkahelyi bevezetésének. A munkavállalókat képessé 

kell tenni a rendszer működtetésére, az együttműködésre, hogy szükség esetén együttműködjenek vele, 

és hogy új feladatokat fogadjanak el, ha az eredeti feladataikat megváltoztatta a rendszer - A 

MESTERSÉGES INTELLIGENCIA. Ez néhány tagállamban már megtörtént a meglévő kollektív 

szerződések alapján. Ez azt is jelenti, hogy a munkavállalóknak képesnek kell lenniük arra, hogy 

megértsék a mesterséges intelligencia munkájukra gyakorolt hatását, és hogyan fogja átalakítani a saját 

szerepüket. Ez segíteni fogja az AI előnyeinek kiaknázását, ugyanakkor megvédi a munkavállalókat és 

a minőségi foglalkoztatást. Az értelmes társadalmi párbeszéd a bizalom erősödéséhez vezet majd, a 

technológiába vetett bizalomhoz, a nagyobb hatékonysághoz és a munkahelyi biztonság és 

egészségvédelem maximális szintjéhez. 

Az európai piacgazdasági elbánásban részesülő iparágak szociális partnerei számára egyértelmű, hogy 

az aI-alkalmazások nem helyettesíthetik az emberi munkaerőt és az ipari know-how-t, és nem növelhetik 

a munka intenzitását. Ideális esetben az emberi munkaerőt, a tudást és az ipari szakértelmet kell 

kiegészíteniük, és hozzá kell járulniuk a lehető legmagasabb szintű munkahelyi biztonsághoz és 

egészségvédelemhez, meg kell védeni az embereket a fáradtságtól, a túlzott fizikai és kognitív 

munkaterheléstől, a munkahelyi autonómia elvesztésétől, valamint a munka céljának elvesztésétől. Erre 

kell törekedni és meg kell jegyezni, hogy a globalizált világban a mesterséges intelligencia szükséges a 

piacgazdasági elbánásban részesülő vállalatok versenyképességének biztosításához. 

Az emberi hibák csökkentésében és a munkavállalók munkavédelmének javításában is benne rejlik a 

lehetőség, ugyanakkor lehetőség van arra is, hogy elfogult döntéseket hozzon. 

A megfelelően képzett munkavállalóknak és munkáltatóknak lehetőséget kell biztosítani a gép felett 

ellenőrzés fenntartására. Az algoritmus által javasolt döntésekben az emberi intelligenciának kell a 

végső szót kimondania. 

 

Az ipar alkotóelemeivel összhangban, amelyek célja az előrelépés, a jobb mesterséges intelligenciának 

a következőkre kell törekednie: mindig fenntarthatónak kell lenni technológiai, társadalmi és környezeti 

szempontból, mivel a mesterséges intelligencia a munkahelyen általában nem egy önálló technológia, 

hanem a munka integrált része, a rendszer része. Fontos megjegyezni, hogy a mesterséges intelligencia 

következményei mindig a konkrét munkarendszer konkrét konfigurációjától függ, amelybe 

integrálódnak. A mesterséges intelligencia rendszerének a foglalkoztatás kontextusában történő 

alakításakor mindig proaktívan kell alakítanunk a munkát, a munkaszervezést és a munkaerő bevetését. 

Azaz: a szociális dimenziót mindig meg kell tervezni. A mesterséges intelligencia rendszer technikai 

dimenziója mentén kell kialakítani, hogy a rendszer ne a minőségi foglalkoztatás rovására tervezzük. 

Más szóval, az emberi munkaszervezésnek lépést kell tartania a technikai munkaszervezéssel. Ez azt 

jelenti, hogy a technikai és a társadalmi tervezésnek folyamatosan fejlődnie kell annak érdekében, hogy 

a felmerülő kihívásokat megfelelően és időben kezeljék. A technológiai változások sikeres 

végrehajtásának érdekében a vállalati szintű szociális partnereknek együtt kell működniük az új 

rendszerek munkahelyi bevezetésén és kialakításán, mégpedig már a korai szakaszban. 

 

 


